



汽车生活

●全省覆盖 ●权威发布 ●精准投递

策划:杨吟

邮箱:zjrbcar@qq.com

2022年3月31日 星期四

近20个品牌40余车型纷纷涨价

3月车市主旋律:新能源汽车提高门槛

钟 贺 杨 吟

3月中下旬以来,越来越多的新能源汽车品牌进入了涨价“实操”阶段:威马汽车的新价格政策已于3月28日零时起生效,综合补贴后售价上调7000~26000元不等,这是3月威马第二次调整旗下车型售价。岚图则于今天公布调价政策;理想的涨价日期也已进入倒计时——明天起将对理想ONE上调1.18万元。至此,除了蔚来仍暂时按兵不动之外,涨价潮几乎席卷整个造车新势力集群。

此起彼伏的涨价公告

3月,汽车代购族的心情有些跌宕起伏——一边是油价大涨,突破了9元的心理防线;想回过头去看看新能源汽车,却发现一波波的涨价将新能源车门槛不断抬升。

统计显示,目前已经有近20个新能源汽车品牌进行了价格上调,涉及车型40多款。有的品牌则是全系涨价或者所有在售车型全部涨价。特斯拉、哪吒和比亚迪的上涨车型均超过了5个。特斯拉一周内连涨3次,且单次涨幅高达2万元。Model 3和Model Y两大产品全系涨价。Model 3现在的门槛价格已经达到了27.99万元,Model Y最新价格门槛是31.69万元,而这两款车型门槛在去年分别为23万+、27万+。

一众造车新势力紧随其后,零跑、欧拉、哪吒、小鹏、飞凡、极氪,以及比亚迪、上汽荣威、上汽通用五菱等新能源车型均先后宣布涨价。新能源汽车“涨价潮”此起彼伏。

3月21日,小鹏旗下车型补贴前售价上调幅度为10100~20000元不等。事实上,在1月小鹏已经涨价一波,小鹏P7全系上涨4300~5900元,P5全系上涨4800~5400元,G3i全系上涨4800~5400元。

3月19日,欧拉官方宣布,将对2022款欧拉好猫(含GT版)全系车型上调售价,涨价6000~7000元不等。3月17日,哪吒汽车对在售车型价格进行调整,上调幅度为3000~5000元不等。

3月16日,比亚迪正式调整旗下王朝网和海洋网相关新能源车型官方指导价,上调幅度为3000~6000元……

广汽埃安也是新能源销量大户,旗下AION Y/AION S Plus/AION V Plus这一轮涨幅4000~10000元不等。

福特Mustang Mach-E追风全驱豪华版(长续航)提价7500元,原价33.99万元,最新价格34.74万元……

几何、五菱、奇瑞新能源、哪吒、欧拉和比亚迪等电动汽车的上涨金额,虽然多在几千元的幅度,但因为其中有不少车型属于微型车和小型车,目标人群对于价格特别敏感,几千元的浮动,仍刺痛了不少人的神经。

故而这一轮新能源车企的集体涨价,衍生出转让订单赚取差价的新现象。在某二手交易平台上,输入“新能源车订单转让”,市场上热门车型供求火热,单杭州区域目前新出售转的订单仍有近10份,涵盖了极氪001、比亚迪秦、比亚迪宋、野马电动、特斯拉Model 3等车型,转让金叫价1500~5000元。据知情人士分析,部分订单因为订期较早,甚至还有部分优惠,相比目前调整后的价格,获利空间可观。前段时间有人靠出手订单,顺利赚取了5000多元的差价。

车补退坡及原材料大涨10倍

新能源品牌大多在公告中将涨价原因归结为两点:原材料价格大幅上涨及新能源购车补贴退坡。

事实上,新能源汽车近期的涨价潮,始于新年前后。

随着新年的钟声敲起,延续了10余年的新能源汽车补贴政策正式进入完全退出倒计时。根据财政部、工业和信息化部、科技部、发展改革委联合发布的《2022年新能源汽车推广补贴方案》要求,自2022年1月1日起,新能源汽车补贴标准在2021年基础上退坡30%,2022年新能源汽车购置补贴政策于2022年12月31日终止,在此之后上牌的车辆不再给予补贴。这意味着,新能源汽车高补贴时代将一去

不复返。

在2022年补贴退坡的时间节点临近阶段,市场应声而动,陆续有车企宣布将上调旗下新能源车型售价。而业内人士认为,真正刺激新能源车企接连祭出涨价大旗的根本原因,还是在于新能源汽车动力电池原材料价格的不断攀升,已经超出车企承受范围。

售价30万元以上的高端新能源车型,以及续航里程未到补贴标准的A00系车型以及部分A0系车型本身不在补贴范围内,可以躲开补贴政策的影响,却逃不过电池原材料价格暴涨带来的全面打击。

动力电池原材料这一步涨价之猛甚至可以用“疯狂”来形容:碳酸锂和氢氧化锂作为锂电正极重要材料,伴随着新能源车的销量猛增已经从2021年初的5万元/吨上涨到2021年底27.5万元/吨附近,而春节过后随着国际形势的发展,锂钴镍等电池原材料又出现一波高位冲刺。截至3月28日,电池级碳酸锂价格已经突破50万元/吨大关口来到了51万元/吨,相比一年前涨幅高达10倍。相关机构统计,从2020年1月初到2022年1月,电池级钴、硫酸镍、碳酸锂的价格分别上涨了119%、55%和56%。

目前国内的新能源车企尚处于起步阶段,虽然销量上升迅速,但毕竟起点低,难以覆盖高昂的成本和市场费用,真正实现盈利。原材料的暴涨给新能源汽车,特别是靠微利打拼市场的微型车带来了严重的生存危机。

市场人士透露,此前,欧拉汽车曾宣布停售黑猫和白猫,除了零部件短缺导致交付延期外,另一原因就是原材料价格上涨导致亏损,甚至可能涨价后也无法实现盈利,最终无奈宣布停售。“芯片短缺、原材料上涨、电池原料紧缺、部分地区疫情影响、补贴减少,真是太难了……”

围绕这一波涨价潮,新能源汽车的发展再次引发高度关注。在消费者担心新能源汽车售价会否继续上涨的同时,已经有业内人士对今年新能源汽车产销能否保持增长表示担忧。

原材料涨价已被纳入监测视野

在刚刚结束的2022中国电动汽车百人会论坛上,在集中探讨了电气化的趋势和新技术之外,当前突变的市场态势也成为一大议题。

工业和信息化部相关负责人指出,当前的动力电池原材料大幅涨价问题需要高度关注,认真研究解决。

而针对原材料涨价热潮,中国汽车工业协会负责人也在不久前明确指出:本轮原材料价格超常规上涨,背离了正常供需关系,属于非理性上涨,存在炒作方为抢抓锂产能扩张前的最后窗口期,囤积居奇、蓄意哄抬物价的不正当竞争行为。上游企业定价应回归理性,车企也要稳住阵脚。该负责人认为,哄抬动力电池原材料价格,对经过10多年努力培育和正处于补贴退坡、换挡前进期的新能源汽车产业破坏性极大,影响新能源汽车这一国家战略性新兴产业平稳健康发展,更影响当前正在构建的“双循环”格局,与国家发展战略背道而驰。

据悉,中国汽车工业协会自2021年下半年以来已经将原材料涨价纳入监测视野,并于近期加大行动力度,向相关主管部门提交应对建议。国家主管部门针对这种不正当竞争行为,已经明确表态将坚决重拳打击。

在2022中国电动汽车百人会论坛上,国轩高科董事长李缜认为,中国锂资源短缺情况有望于2025年终结,电池材料需求与回收供给平衡或将于2040年来临。

